

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes. . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven l.s originales.
Redacción y Administración,
San Juan 23

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS
En cuarta plana. 5 cént. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Viernes 26 de junio de 1903

NÚM. 761

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

LA LIBERTAD

La libertad es una palabra de sentido negativo, que indica simplemente la falta de restricción. Los hombres, generalmente, se oponen á toda restricción posible, y de aquí que la palabra libertad tenga siempre un sonido atractivo é inspirador. Dos clases hay de libertad que parecen esenciales para el progreso social.

En primer lugar, la comunidad precisa no estar dominada por poderes extraños. Así decimos que Grecia se hizo libre cuando dejó de ser súbdito de Turquía. Los pueblos que viven en estados rudimentarios de civilización suelen llevar ventaja en ser gobernados por una raza superior. La condición de los zulús en la colonia de Natal, es sin duda en muchos sentidos mejor que la de los zulús que viven bajo sus instituciones naturales. El cuándo una nación puede ser libre es una cuestión de hecho, muchas veces difícil de resolver.

En segundo lugar, es imposible el progreso sin que el individuo esté libre de toda intervención innecesaria del Gobierno. Todas las autoridades políticas propenden á entrometerse en asuntos que no conocen del todo y á anular ó disminuir la variedad de opiniones y conductas, Gobiernen las minorías ó las mayorías, ambas se inclinan igualmente á este error. Debemos, por consecuencia, procurar que quede á cada individuo una esfera en que pueda pensar y obrar libremente, bajo su sola responsabilidad.

Los argumentos en favor de la libertad individual son tan poderosos que hemos de evitar el empleo de algunas razones engañosas que se suelen usar en su favor. Una ó dos de estas razones requieren mención especial.

Muchos autores defienden la libertad sobre la base de que el hombre es por naturaleza virtuoso.

so. Creen ellos que si la restricción de nuestras leyes imperfectas desapareciese, el hombre obraría siempre por naturaleza racionalmente y viviría en paz con los demás. Este argumento procede de un sentido parcial é incorrecto de la naturaleza humana. El hombre es, por naturaleza bueno y malo á la vez; y se defiende la libertad porque permite al bueno ser mejor y deja al malo sufrir las consecuencias de sus faltas.

Se dice además que ciertos actos de la vida del hombre son exclusivamente personales y, por tanto, exentos de la intervención de la sociedad. Esta es la tesis del elocuente ensayo de Mill sobre la libertad, pero el argumento no resiste examen. Ningún acto del individuo puede ser del todo indiferente para la sociedad; y, por lo tanto, no se justifica la renuncia del derecho de ésta á intervenir, sobre la base de que hacemos cosas que sólo nos conciernen á nosotros mismos.

DE AGRICULTURA

NUEVOS EXPERIMENTOS CONTRA EL GRANIZO

Durante la primavera y el verano los agricultores temen y con razón los terribles efectos de los padiscos. Nadie ignora que, desde hace algunos años, se han ensayado diversos sistemas de artillería llamada agrícola, á fin de evitar la formación del granizo en las nubes; pero preciso es reconocer que el resultado de las experiencias hasta ahora practicadas, llevadas á cabo con éxitos diversos, está aún lejos de ser concluyente.

No obstante las decepciones comprobadas, dicho método tiene partidarios decididos que se esfuerzan en resolver el gran problema de salvar las cosechas de la funesta plaga del granizo.

No es de extrañar, pues, se haya pensado en la electricidad que tantas maravillas ha producido y prodase, poniéndola á contribución los inventores que llevan sus estudios é investigaciones por ese nuevo y casi siempre provechoso camino.

Un ingeniero ruso ha propuesto un novísimo sistema que, combiniando la atmósfera á una altura más grande que la que llegan los cañones para granizos, tiene la ventaja de ampliar el campo de protección. Para conseguir este efecto, emplea un grupo de cometas celulares dotados de una sirena eléctrica. El aparato está unido á una batería de acumuladores por medio de conductores aislados, en cobre ó aluminio, que hacen al mismo tiempo de cables para mantener y dirigir las cometas.

Cuando el aparato ha conseguido llegar á la masa de nubes tempestuosas que se trata de disgregar ó disolver, el operador no tiene más que lanzar la corriente que acciona entonces á 1.000 y 1.500 metros de altura para que la sirena funcione.

Las fuertes vibraciones sonoras que despide, causan una alteración en la atmósfera que da por resultado el disolver las moléculas gaseosas de las nubes impidiendo ó parando la formación del granizo.

Parece que el instrumento descrito ha sido experimentado con éxito por su inventor en presencia de peritos y funcionarios oficiales y con asistencia de agricultores que han quedado muy bien impresionados de los resultados obtenidos.

LOS OBREROS AGRÍCOLAS

Los sucesos que, desde hace días, se vienen produciendo en Jerez y su campiña, con motivo del desacuerdo surgido entre los obreros agrícolas y los labradores ocupan, con razón, lugar preferente entre las varias cuestiones del momento.

Desde hace algunos años, al llegar esta época, asistimos á situaciones análogas, producidas, como es constante en esta clase de lynchas, en una parte porque el trabajador considera excesivas las demandas del que lo emplea é insuficiente la retribución concedida á su trabajo, y de otra, porque el labrador y el propietario se niegan á las modificaciones que los braceros exigen, fundándose en que, de hacerlo así, no resultaría remunerador el cultivo del campo.

El carácter de solidaridad con los obreros industriales, que quieren dar á sus pretensiones los agrícolas, aumenta considerablemente la importancia y gravedad del desacuerdo producido, explicando esto que las autoridades procedan á la adopción de aquellas precauciones que las circunstancias de cada localidad aconsejen, para que la libertad del trabajo resulte asegurada y el orden no se altere.

Entre las condiciones que ahora ponen los trabajadores, algunas parecen excesivas, no estando, por otra parte, suficientemente justificadas por la utilidad que de sus tierras obtienen labradores y propietarios.

Si además, según han dicho los telegramas, persisten los huelguistas en negarse á toda transacción, no obstante haberles ya sido propuesta por medio del nombramiento de un árbitro que resolviera el conflicto, después de oír á las partes contendientes, habrá que deducir que prestando oído á las sugestiones de los elementos anarquistas, que no escasean por desgracia en aquella región, quieren imponer sus pretensiones con la amenaza de un paro general, en el que hablan de entrar hasta las nodrizas.

Aprovechamiento de las hojas de los árboles

Es muy frecuente que el labrador desperdicie el elemento de riqueza que representan las hojas de los árboles, cuyo aprovechamiento es de la mayor importancia por las grandes é interesantes aplicaciones de que deben ser objeto.

Verdes ó frescas constituyen casi siempre un excelente forraje más nutritivo y sano que la yerba de los prados.

Secas pueden, las de algunas clases mezclarlas con un alimento, sobre todo si se las cuece y sazona con sal.

Aprovechadas para camas de los animales dan lugar á un excelente abono, más fertilizante y duradero que el estiércol solo.

Las hojas de cualquiera clase de árboles, quemadas, producen cenizas muy ricas en potasa, que son de un excelente efecto en los prados, ya sean éstos naturales ó artificiales.

Machacadas ó enteras, después de secas, sirven muy bien para conservar durante el invierno gran número de frutas, singularmente las uvas, melones, tomates, patatas, cebollas, etc.

Los productos de la combustión de las hojas de eucaliptus, árboles resinosos, nogales, etc., aspirados por los animales que sufren afecciones bronquiales y pulmonares hallan notable alivio, y en algunos casos rápida curación.

Es, por tanto, conveniente, que el labrador no deje perder, como en la actualidad hace con frecuencia, un producto de tan múltiples y recomendables aplicaciones.

EL HASTÍO DE MAURA

«A veces hallamos el hastío donde buscamos placer; á veces se truecan en quebranto los laureos que creíamos ciertos; mas el dinero de la limosna que damos, jamás es malbaratado.

Caridad es amor acrisolado sin escoria de egoísmo.»

A. Maura.

¡Tristísima verdad, oh, Maura, melancólico! Los laureos que creíamos ciertos, truecanse en quebranto, á veces, pero descienda de la postal S. S., y díganos, por merced, qué tiene que ver el hastío de Gobernación y el quebranto en que la mayoría traece soñados laureos, con el dinero de la limosna?

De otra parte—como dicen ustedes

los charlatanes eminentes—todo eso es un juego de palabras, indigno de quienes han soñado ser los primeros cerebros de España e islas e islotes penales adyacentes. Ya dijo Cristo que la limosna es dinero colocado al ciento por uno, que es buena colocación aun en España, Patria de la usura libre, y la caridad, ¡ah, la caridad deffisela, mejor que vuestra señoría, cualquier diccio narete de bolsillo! Es sencillamente un amor al prójimo, y sobre, por ende, lo del egoísmo, lo de la escoria y lo del acrisolamiento. Salvo mejores pareceres, sustentadores de que la caridad es una martingalita para negar ó regatear el derecho ajeno á los bienes y comodidades que hemos acaparado para nosotros. En este sentido no hay caridad presente sin egoísmo que la preceda.

Y mire usted, D. Antonio; en el ministerio de la Gobernación y en el blanco de una postal se puede ser un poquitin filósofo... cuando se puede.

Es cosa esta que no estorba para nada, y que además, hace muy bien delante del espejo.

Pedro Recio.

Páginas de la Historia

HERNANDO DE SOTO

26 de junio

Como ejemplo para los que tacharon los á los conquistadores españoles y como modelo para los que posteriormente y hasta el día, salieron de otras naciones llamando conquistas á las usurpaciones, puede ponerse al valiente y generoso Adelantado Hernando de Soto, conquistador de la Florida.

No era un vulgar aventurero, cuya falta de fortuna hacía que fueran á buscarla á sangre y fuego, sino hijo de noble familia, donde hubiera podido vivir holgadamente, si su carácter emprendedor no le condujo á ayudar en la pelea á los heroicos españoles que en la virgen América se batían por aventar en ella la soberanía de España. Allí fué el joven Soto figurando como capitán en las huestes que acandillaba el ambicioso Pedrarias Dávila, hasta que el carácter de éste, tan contrario al noble y bondadoso de Hernando, le hizo marchar de Nicaragua al Perú, donde peleaban Pizarro y Almagro.

También entre estos dos conquistadores halló discordias que procuró cortar y que si logró que no pataren á sangrientas luchas, no pudo destruir por completo, no obstante su elevación de miras, para unir á los dos jefes.

Su energía y nobleza mostráronse con ocasión de haber sido preso el poderoso Atahualpa, cuya custodia se encomendó á Soto, que más que carcelero fué un amigo cariñoso que lo consolaba en su desgracia, amparándolo hasta oponerse á su muerte, decretada por Pizarro. Este, para que se cumpliera el mandato, procuró alejar á Soto, quien viendo la inutilidad de sus esfuerzos en obra tan humanitaria y en su intercesión entre Almagro y Pizarro, decidió volverse á España, á donde llegó en el año 1537.

Después de casarse con doña Isabel de Bobadilla, hija de Pedrarias Dávila y de una sobrina de la marquesa de Moya, amiga de la Reina Isabel I, fijó su residencia en Sevilla, dispuesto á vivir de la riqueza traída del Perú.

Las noticias de las frecuentes conquistas de los españoles en aquella época decidieronle á hacer nueva excursión hacia la Florida, que se decía descubierta por Ponce de León, y en cuya conquista había encontrado grandes dificultades.

Para realizar su intento, vendió todos sus bienes, armó á su costa cuatro navíos, reclutó gente y nombrado Ade-

lantado, marqués, gobernador y general de la isla de Cuba y de la Florida, el 6 de abril de 1538 embarcó en San Lúcar de Barrameda con su mujer y familia en la nao «San Cristóbal», llevando una escuadra de siete galeones, dos bergantines y una carabela.

En Cuba pasó cerca de un año preparando la conquista de la Florida, para lo que envió emisarios que buscasen el mejor sitio de desembarque, y después de nombrar gobernadora á su mujer, salió el 12 de Mayo de 1539 para la Florida, donde desembarcó el 1.º de junio para luchar con miles y miles de indios al frente de un reducido ejército de mil infantes y trecientos cincuenta hombres de á caballo.

No obstante lo mezquino de sus fuerzas, peleó durante tres años, llevando la victoria hasta las orillas del Mississippi, cuyo descubrimiento le era también de importancia, pues construyó dos bergantines, con los que mandó noticias á Cuba y pidió auxilios.

Estos llegaron tarde, porque una grave enfermedad puso término á sus días, con presentimiento suyo, puesto que dejó de heredero á Luis de Moscoso.

La noticia de su muerte causó también la de su esposa en la isla de Cuba.

El carácter magnánimo de Hernando de Soto lo prueba su generosidad con el vencido y la forma que en un principio tuvo de hacer la guerra, queriendo atraer á los indios por la dulzura, y su valor un hecho de su historia: Al erguirse en la silla para dar una lanzada á un indio, otro que estaba detrás disparó una flecha por cima del arzón, clavándose en lo que el general descubrió sin armadura.

Para no manifestar que estaba herido siguió Soto combatiendo con la flecha clavada durante cinco horas, sin poderse sentar en la silla en todo ese tiempo.

(Prohibida la reproducción)

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 25

Bajo la presidencia del alcalde don Federico Andrés y presentes once señores concejales dió principio con la lectura del acta de la sesión anterior que fué aprobada.

La Corporación entendió de los asuntos siguientes:

De una circular de la Diputación provincial de Zaragoza, comunicando el acuerdo de haberse destinado á panteón de aragoneses ilustres la iglesia de San Cayetano é invitando á los ayuntamientos de Huesca y Teruel para que en su vista hagan las correspondientes peticiones.

De otra circular de la Diputación de Barcelona invitando á esta corporación municipal á suscribirse para el monumento proyectado á la memoria del ilustre Verdagner.

Se autorizó al señor contador de fondos municipales para recoger de esta Tesorería una lámina de predios de 1.069 pesetas expedida á favor del ayuntamiento.

Quedó autorizada la Comisión de Instrucción pública para que decida si procede ó no aceptar la invitación que para presenciar los exámenes de las escuelas de esta ciudad, hace la Junta provincial del ramo.

Anunciar por término de 40 días el concurso para la provisión de la plaza de director de la banda municipal con el haber de 1.500 pesetas.

También se acordó anunciar por un mes el arriendo por cuatro años del teatro y la plaza de toros.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Policía Urbana autorizando á doña Juana Larrad para coarstrar un

panteón en el cementerio público y otro de la de Obras concediendo licencia para arreglar la fachada de la casa número 29 de la calle del Salvador, á D. Pascual Pérez.

Dióse cuenta de la resolución del gobernador en el recurso de alzada interpuesto, dejando sin efecto el nombramiento de inspector veterinario á favor de D. Estéban Soria, nombrándose interinamente para este cargo, por mayoría de votos, á D. Juan José Royo.

Concediose á la viuda del que fué vigilante de consumos, Francisco Luis Martínez, 20 pesetas de gratificación por los servicios que aquel prestó.

Recordar á la Excm. Diputación provincial el abono de los alquileres del local que ocupa la Audiencia provincial.

Poner en vigor el pago de los impuestos legales sobre vallas, puntales y canales, formando al efecto la oportuna relación de descubiertos.

Terminado el despacho ordinario, el Alcalde D. Federico Andrés solicitó un mes de licencia que le fué concedido.

Y por último, se dispuso que se coloquen los focos eléctricos en el paseo de la Glorieta.

BUQUE RELÁMPAGO

M. Willian Knoth de San Luis, ha apostado 100.000 dollars á que un vapor que ha hecho construir marcharía á la vertiginosa velocidad de 60 nudos.

En un primer ensayo, el buque no ha recorrido más que 45 nudos, que ya es mucho; pero Knoth se cree tan seguro de la victoria, que ofrece doblarla apuesta, ó sea fijarla en un millón de francos.

Este barco relámpago es de mil toneladas y tiene cuatro hélices, dos á popa y una á cada lado. Está caldeado por petroleo y lleva delante un aparato que separa el agua y funciona por aire comprimido.

Con la modificación de este último aparato cuenta Mr. Knoth para alcanzar y exceder tal vez la velocidad de 60 nudos.

CRONICA

Se están terminando las obras necesarias en las cuadras de Carmelitas para instalar en ellas los caballos de la sección montada de la guardia civil. En la próxima semana podrán trasladarse al citado local.

Ha causado un efecto deplorable en esta capital, el hecho de que la Junta provincial de Instrucción pública haya hecho la designación de tribunales para los exámenes de las escuelas públicas que van á celebrarse, haciendo caso omiso del Ayuntamiento de esta ciudad, que es el que paga y más interés debe llevar por el progreso de la enseñanza.

Se nos objetará que el acuerdo es legal y no hemos de negarlo; pero esto no obsta para que lo conceptuemos de falta de equidad y poco meditado, por los rozamientos que puede originar con perjuicio de intereses sagrados.

En Zaragoza, Valencia, Alicante, etcétera, y en casi todas las capitales de España, ha precedido al acuerdo de la Junta la conformidad de ésta y del

Ayuntamiento, como demandan la lógica y la más esquisita corrección.

No culpamos en esto al digno presidente de la Junta provincial y respetable amigo nuestro, D. Juan F. Vicente, incapaz de faltar á nadie, pero acaso sus consejeros han meditado poco la disposición tomada, que indudablemente dará mucho que hablar.

Anoche tuvo lugar en nuestro teatro la función benéfica de despedida en obsequio de los actores que quedan de la última compañía de zarzuela, que por falta de recursos no pudieron marchar.

La función resultó agradable, y aunque con escasa concurrencia, ésta salió satisfecha y no escaseó sus aplausos á los artistas que tomaron parte en las dos obitaz que pusieron en escena: «Los pájaros sueltos» y «Picio, Adán y compañía». Fueros también muy aplaudidos los ejercicios de adivinación efectuados por el Sr. Herreiros, y por último el público se entusiasmó al terminar oyendo la excelente ronda del simpático Morales.

Con dirección á Valencia y Jávea ha salido esta mañana en el tren correo, nuestro querido amigo el alcalde, don Federico Andrés y Tornero, haciendo uso de la licencia que le ha concedido el Ayuntamiento.

Durante su ausencia, se ha encargado de la alcaldía el primer teniente alcalde D. Dionisio Zarzoso.

Por falta de número no pudo celebrarse sesión ayer tarde la Junta municipal de asociados.

Mañana se verificará con el número que concurre.

Se nos denuncia el hecho de haberse forzado algunas puertas de casetas de viñas de este término municipal y llevándose los cocos los utensilios y herramientas que en ellas encontraron.

Como estos hechos son ya muy frecuentes y nunca son habidos sus autores, no obstante la vigilancia de los guardias jurados, se hace preciso que nuestras autoridades, de común acuerdo, tomen medidas previas para que no se repitan tales materias, impropias de una ciudad culta.

El día 27 de julio próximo, tendrá lugar en este Gobierno civil la subasta para contratar el transporte de la correspondencia en carroajes de cuatro ruedas ó automóvil, desde Mora á la estación del ferrocarril Central.

El tipo es de 1.000 pesetas anuales y el pliego de condiciones puede verse en la secretaría del Gobierno.

Se encuentra entre nosotros nuestro apreciado amigo y paisano D. Nicolás Guillén, telegrafista encargado de la estación de Castellote.

May bien venido sea.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo el reputado oculista D. Enrique Gil Clemente el cual pasará en esta ciudad una larga temporada al servicio de su numerosa clientela.

Habiendo renunciado el cargo de recaudador voluntario de cédulas personales de esta capital el que lo venía desempeñando, D. Santiago Pérez, el administrador de Contribuciones ha acordado se encargue de este servicio el funcionario de dicha dependencia.

Fenol

Es el mejor desinfectante, anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizador e insecticida, y el preservativo más eficaz del **Cólera, Fiebre amarilla, Tifus, Viruelas, etc.**
 Cura rápidamente las quemaduras, heridas, sabañones, varices, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, etc., etc.
 Aprobado por la M. I. Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona.
 De venta en las principales farmacias y droguerías.
Por mayor: J. URIACH Y C.ª, Moncada, 20. — BARCELONA

Comelerán

D. Salvador Jaure, á cuyo efecto se hace saber á los vecinos de esta localidad que no se hayan provisto del expresado documento, que pueden pasar á recogerlo á la indicada oficina desde las nueve de la mañana á una de la tarde hasta fin del corriente mes, fecha en que termina el plazo para la adquisición del mismo sin recargo alguno.

Anoche en el tren correo salió para Zaragoza, nuestro respetable amigo el teniente coronel de la guardia civil don Carlos Revilla, en cuya capital pasará unos días despachando asuntos propios. Desémosle feliz viaje.

El Liberal asegura que el gobierno ha consultado á los principales caciques electorales, acerca de las próximas elecciones municipales, y que éstos han dicho que si se hacen en noviembre coparán los municipios los candidatos republicanos.

En vista de esta contestación, dice el aludido periódico que se habla ya de suspensiones y aplazamiento de elecciones, y que por ello tiene gran prisa el gobierno en que se apruebe en el Senado cuanto antes el proyecto del Sr. Manra, para entonces hacer á su capricho lo que le parezca mejor; ó suspenderlas ó aplazarlas.

Este asunto es importantísimo y de él se habla mucho en los centros y círculos políticos.

En el correo de Valencia llegó anoche á nuestra capital, el conocido político y catedrático de aquella ciudad, don Manuel Polo y Peyrolón.

Esta mañana habrá salido para Gaa, su pueblo natal, donde pasará una temporada.

Ayer ingresaron en la Caja de fondos de la Diputación, por contingente, los pueblos siguientes:

Fresneda, 2820 02 pesetas; Parras de Martín 76 00.

El primer concurso de belleza celebrado en España.—Para dar un matiz á quienes afirman que el encogimiento y la mojigatería dominan por completo en la sociedad española, Blanco y Negro convocó un Concurso de Belleza femenina, cuyos felices resultados presenta en el número que publica esta semana. En doce planas bellamente tiradas á dos tintas reproducen las doce fotografías que el jurado eligió entre las numerosas recibidas en Blanco y Negro.

Ahora, al público toca decidir cuál de las doce bellas merece el premio, para lo cual incluye nuestro colega en su número un talón ó cédula de votación. Esperamos con impaciencia el resultado; por ser la primera vez que en España se sujeta á las formas del sufragio una cuestión de estética femenina.

El número de Alrededor del Mundo de hoy trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

¿Existieron los Amantes de Terner?—El pueblo más antiguo del mundo (Los ainos y sus costumbres).—El mundo de más allá de nuestros sentidos (Lo que no vemos ni sentimos).—Las plantas venenosas de España (Cómomo y sus efectos) (II), por D. Leandro Navarro. Relojes curiosos.—Aven-

turas cosmopolitanas (El coronel Gastón y sus secnae).—La gran conjuración de los leprosos.—La manera de atraer parroquianos.—El cogote y el temperamento.—Por qué comemos sal.—El radium, los diamantes y la radiografía.—Por qué duele la cabeza por la mañana.—Almacenes de ratas, otra porción de artículos, Caricaturas, Preguntas y Respuestas, Averiguador Universal, Recetas y Recreos, y otro pliego encuadernable de La Casa bajo el mar, con preciosas ilustraciones.—20 céntimos número.—250 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del P. ogreso, 1, Madrid.

Del viaje del rey á Cartagena publica Nuevo Mundo, en su número de esta semana, una nota muy interesante. En doble plana central presenta los buques de nuestra escuadra de instrucción rodeados de los de las naciones extranjeras que han venido á Cartagena á rendir homenaje á nuestro augusto monarca.

Además publica el popular colega: Gavilanes después de la sentencia.—La huelga de Jerez.—Las fiestas de Oñse.—Los nuevos reyes de Servia.—Cinco meses por celos.—Un concurso fotográfico.—Artistas del Circo de Parish, etcétera, etc.

Precio: 20 céntimos.

JEREZ EN TERUEL.—Vinos secos y dulces de importantes casas á precios reducidísimos, en casa Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recandaron en los fieltos de esta capital, por concepto de consumos la cantidad de 414 37 pesetas.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	763 9
Temperatura en centígrados.	24 0
Id. máxima á la sombra.	32 6
Id. mínima á cielo descubierta.	10 4
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	120 0
P.º más máxima en Kg.	3 9
Urbivía en mm.	0 0

ACADEMIA DE CALIGRAFIA Á CARGO

DE TIMOTEO PERRUCA

Sistema especial de enseñanza para el rápido progreso en los caracteres de letra española, inglesa y redondilla francesa.

Clases para ambos sexos

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios. Para encargos, en su casa Ronda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandria

El mejor refresco de primavera y verano.

Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5.—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

Si V. no quiere envenenarse

con SACARINA compre los refrescos gaseosos marca LA ESTRELLA únicos en España dulcificados con AZUCAR y garantizados por análisis químico practicado por el Dr. Peset de Valencia. Todas las demás marcas llevan SACARINA, son perjudiciales á la salud y su venta está absolutamente prohibida por la legislación española. Pídanse en todas droguerías y tiendas de ultramarinos. Cada caja, que contiene seis refrescos, vale 20 céntimos. Depositarios: en TERUEL, D. FERMIN RODRIGUEZ, DROGUERÍA ARAGONESA; en Mosqueruela, D. Tomás Aicón, Café.

Nerviosidad.

“Nervios enfermos son nervios famélicos.” La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse á las

Pastillas

del Dr. Richards

que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar de curar la nerviosidad con tónicos es “tomar el rábano por las hojas.” Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos.



Los que digan lo contrario.... exageran.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 102

diputados Blasco y Soriano que han estado correctísimos.

Gestiones de arreglo

Vistas las dificultades para conciliar aspiraciones de ambos contendientes, el director de «El Liberal», con gran abnegación se ha propuesto arreglarlos satisfactoriamente en la parte política.

Considérase seguro el éxito y terminado por tanto este enojoso asunto.

Visita regia

Ha sido visitada por su majestad la hermosa fábrica que en Cartagena posee el conde de Romanones.

Sorianistas disgustados

Telegramas de Valencia aseguran, que en el campo sorianista de aquella ciudad, hay gran descontento por la actitud del jefe de la agrupación Rodrigo Soriano.

La huelga en Barcelona

Ultimas noticias acusan gravedad, temiéndose las autoridades estalle el conflicto. Ministro de la Gobernación comunicado al gobernador órdenes severas, para prevenir consecuencias y atajar conflicto. Hay gran expectación en Barcelona y pueblos inmediatos.

Se asegura que hoy será la huelga general y que se suspenderán las garantías constitucionales.

VINO PURO DE COSECHERO.—Se vende al por mayor y menor en casa de Gregorio Bellido, calle de San Juan, número 36. Se servirá á domicilio.

Imprenta de Zaragoza

SERVICIO TELEGRÁFICO

(AGENCIA MODERNA)

Cuestión Blasco-Soriano

Madrid 26, 3.

Reunídose minoría republicana para oír información de los

AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífiles, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMIATICO EN LA CÁMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL.. 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS. 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR



OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 82

MATERIAS PARA ABONO DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

para tratamiento de la viña

SULFURE PRECIPITADO SCHROBING

para la cosecha y enfermedades de las plantas

CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: Mayor, 18. - MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la *nutrición nerviosa*, combate la *depresión mental*, producida muchas veces por *excesivo trabajo intelectual*, siendo de efectos seguros en la *curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia*, tonificando los *centros nerviosos* y el *corazón*, y constituyendo el más poderoso remedio contra la *neurastenia*.—Pídase siempre *Elixir-Medina de «Damiana» compuesto*.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 26, MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—*Servicio del Norte*: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puertos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entregan. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.